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Представлены основные положения, индикаторы устойчивого развития и описана модель глобальной безопасности. При этом под глобальной безопасностью понимается «защищенность жизненно-важных интересов населения Земли (нынешнего и будущих поколений и природы) от угроз их выживания и устойчивому развитию (от глобальных катастроф) с учетом факторов развития мировой экономики».

Глобальной безопасностью на заданном промежутке времени [t0, t1] называется такое свойство развития глобального процесса (в рамках данной модели), при котором в каждый момент времени t0<t<t1 выполняется следующая система неравенств:

L(t)>L; F(t)>F; J(t)>J; S(t)>S; B(t)>B; Z(t)>Z; R(t)>R; ( t([t0; t1], 

где L, F, J, S, B, Z, R – показатели оценки глобальной безопасности в модели показателей безопасности мирового развития; L – средняя продолжительность жизни; F – потребление продовольствия на душу населения (пища на человека); J – потребление промышленной продукции на душу населения (промтовары на человека); S – средние затраты на социальную сферу на душу населения (сервис на человека); B – биомасса растительности суши; Z – уровень загрязнения; R – оставшиеся к концу XXI века природные ресурсы (объем традиционных, невозобновимых, и нетрадиционных, регенерированных, природных ресурсов).

Предельно допустимые значения L, F, J, S, B, Z, R выбираются на основе результатов медицинских, социологических и экологических исследований в международных проектах или на основе оценок, даваемых в решениях международных форумов и организаций. Показатели развития мировой экономики: валовой выпуск промышленной продукции в мире (выпуск продукции), темп спада производства и некоторые другие. Модель представленного типа может быть положена в основу диагноза и мониторинга состояния развития исследуемых регионов.

